

# 把韦小宝演得过于无厘头 张一山版《鹿鼎记》遭遇滑铁卢

《鹿鼎记》又翻拍了新版:11月15日晚,由张一山、唐艺昕主演的电视剧《鹿鼎记》在央视八套和爱奇艺、优酷播出。正所谓期待有多大,失望就有多大,这部剧刚一播出,就在网络上引发观众疯狂吐槽。主演张一山挤眉弄眼的表情,大量夸张的肢体语言,令观众质疑他把韦小宝“演得像猴儿”。豆瓣上更是齐刷刷的一星差评,张一山版《鹿鼎记》目前得分仅为2.7,拿下今年国产电视剧在豆瓣上的最低评分。

有出品了《如懿传》《我的前半生》《庆余年》的新丽传媒的制作保证,又有《营盘镇警事》《春风十里不如你》的导演马进,还有《鸡毛飞上天》编剧申捷担任主创,按说阵容不算弱,那这新版《鹿鼎记》到底出了什么问题?

## 把韦小宝演得过于无厘头

作为童星出身的张一山,演技其实并没多大问题,其近年来在《春风十里不如你》《余罪》中的表演都获得了较高评价。

但在该剧中,张一山似乎误会了韦小宝的混不吝和油嘴滑舌,用了一种模仿周星驰的无厘头表演。于是,在大多数情况下,观众看到张一山努力在表现韦小宝的搞笑和偷奸耍滑,方式则

是简单的挤眉弄眼、做怪相、翻白眼,肢体动作也是尽量夸张,四仰八叉。正如在豆瓣上点赞最多的一条评论:“让你演的是韦小宝,不是猴!”

金庸曾在接受采访时回忆,在自己的众多小说主人公中,他最不喜欢的就是韦小宝。但毫无疑问,不同于郭靖、乔峰等“侠之大者”,市井、胆小、有点小聪明、贪财好色却又古道热肠、讲义气的韦小宝是金庸小说中最有魅力的角色之一。可惜,我们在张一山版《鹿鼎记》中并没有看到韦小宝的思维敏捷与机灵,而只有夸张的面目表情和表演痕迹浓厚的肢体语言。

## 重要角色沦为“工具人”

人物表演失败,这只是一方面。这部剧,一开始的剧情线也相当混乱。这版《鹿鼎记》开篇从韦小宝说书开始,几乎是一笔带过交代了韦小宝的出身。其中,茅十八是韦小宝前期成长的重要人物,是他真正让韦小宝明白什么是“义”。

然而在前两集中,茅十八的出现和存在完全像是一个“工具人”。韦小宝逛街看到高价悬赏江洋大盗茅十八的告示后,回到丽春院,正好看到他,又正好遇

到官府来逮人。经过一番打斗,韦小宝撒石灰救了茅十八。然后韦春花担心儿子被抓,让茅十八带着儿子“跑路”。

单不说原著中武功高、有担当、豪爽、讲义气的茅十八被刻画成暴躁无脑甚至胆小、武功差的“工具人”,单就情节来说,他的出现推动了韦小宝的成长,但剧中根本没有体现。此外,一位母亲,让一个通缉犯带走自己的儿子,只为“世界那么大,我想去看看”?

第二个镜头,韦小宝随茅

十八进京城。一个通缉犯就这么光明正大地进了京城,还坐在车上吃着西瓜,这心有多大?韦小宝和茅十八被海大富俘虏后,就这么光明正大被带进了皇宫。而在韦小宝跟了海公公后,茅十八就突然消失不见,没有任何交代。

## 一味追求喜感,忽视了批判精神

从目前播出的剧情来看,张

一山版《鹿鼎记》一味追求喜剧风格,却忽视了原著中的批判精神。除了表演和剧情的问题之外,重要的配乐也很“飘”——为了凸显喜剧感,强行在各个镜头植入杂乱无章的欢快背景音乐,让人十分跳戏。

金庸曾在接受杨澜采访时说,韦小宝自小在妓院中生长,而妓院是最不注重道德的地方。后来他进了皇宫,皇宫又是一个最不讲道德的地方。在教养上,他是一个文明社会中的野蛮人。为了求生存和取得胜利,他没有什么道德禁忌,偷抢拐骗,吹牛拍马……这些坏事,他做起来心安理得。金庸说,韦小宝能飞黄腾达,因为是在一个封建专制、不讲法律的时代中,写韦小宝这个人,也是在批判当时的社会问题。

《鹿鼎记》问世近50年,有很多影视公司对其进行过翻拍,翻拍次数有10次之多。其中,最经典的当属陈小春版本,无论是剧情、演技还是服装道具都是上乘之作。

也正是因为陈小春版韦小宝足够经典,所以,每当有导演翻拍《鹿鼎记》,总会有人拿来与陈小春版做对比。就在几年前,黄晓明、韩栋等也分别出演过两版《鹿鼎记》,可无论是黄晓明版,还是韩栋版,在陈小春版的对比下,都显得逊色了不少。

## 张一山称“我也有演不好的时候”

在张一山版的《鹿鼎记》开播之后,有不少观众前去观看。但期望越大,失望越大,新版《鹿鼎记》一开播就遭遇“翻车”,有不少观众质疑张一山的演技。

对此,11月16日晚,张一山回应了对近日关于他的演技争议,引起了不少网友热议。

采访中,张一山表示“这版画风已经往卡通和搞笑上走了,可能表演方式会有些变化,有时会写意一点,不会那么落地,这都是创作手法,人和事肯定是尊重原著的”,同时,他也承认,“观众批评我什么都无所谓,千万不要把我当特好的演员,因为我也没有演不好的时候”。

据红星新闻



11月16日,由共青团运河区委主办的“情系新疆兵团 筑梦运动精神”书画义卖活动在荣盛广场举行,活动旨在为新疆生产建设兵团第二师三十团幼儿园筹集善款。现场共筹集爱心款62600元。魏志广 孟磊 杨洋 摄

## 沧州晚报

### 分类广告



电话:0317-5590779  
地址:浮阳南大道全媒体中心(联通营业厅对面)

### 老酒收藏

沧州举办首届“老酒收藏交流大会”,30万元高价收购陈年老酒一瓶,希望广大藏友踊跃报名参加老酒鉴别、交易、收藏交流学习,到场嘉宾均有礼品相赠。  
举办单位:沧州泉发酒业有限公司 地址:百合世嘉南门口东150米,茅台酒庄  
联系电话:19903179819

### 小艳家政婚介

为您提供并培训  
月嫂、育儿嫂、保姆、  
护工、催乳、产修等。  
电话:8912687 13231719087

**专业空调维修**  
移机 加氟 回收  
0317-8518890

### 出租

有240平平房一套和150平住房一套,水、电、天然气齐全。  
电话:18231781670

### 出租

颐和医院西一千米银川路南楼房一套,一楼通着二楼办公,五百多平,水电气齐全,出入方便,有污染的免谈。电话:18231781670

### 温馨提示

**2020年城乡居民基本养老保险和2021年城乡居民基本医疗保险缴费期限提醒**

城乡居民基本养老保险截止日期:2020年11月25日。城乡居民基本医疗保险截止日期是:2020年12月25日,外出务工春节返乡的农民工可以延长至2021年2月25日。集中缴费期过后,除新生儿和特殊参保人群外,不再受理城乡居民医保参保缴费。

## 刊登广告须知

- 一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证;
- 二、专利、药品、农药、兽药、食品等广告须提供省级以上有关部门广告审批证明;
- 三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证;
- 四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业介绍机构办理登记手续;
- 五、社会力量办学招生广告以学历教育为主的到教委办理登记手续,以职业技能为主的到劳动部门办理手续;
- 六、广告内容须加盖单位公章;
- 七、凡限购特价商品,一律到物价、公证部门分别办理认证和公证手续。

沧州晚报广告部

企业是船  
广告是帆

沧州晚报广告部  
助您一帆风顺

3155777

